

DIOS. REY.
PATRIA. FUEROS



EL CUARTEL GENERAL.

Seo de Urgel 4 Octubre de 1874.

El día 29 de Setiembre la iglesia celebró la fiesta del Arcangel S. Miguel, jefe del ejército celeste que combatió y venció á Satán y á los espíritus rebeldes, por él capitaneados.

La lucha que entonces se entabló entre el bien y el mal ha continuado en el mundo sin interrupcion. Los ángeles buenos defendian la autoridad, y contra ella iban los ángeles malos: este es el distintivo de los liberales, atacar el principio de autoridad, fiándose en su propio orgullo, en su soberbia, pecado que arrojó á Luzbel en lo profundo de los abismos, en donde rabioso se revuelca entre la ira y el desespero, la venganza y la envidia, fraguando todos los males que pueden atormentar al hombre.

Ya al principio de los tiempos se dividió la sociedad humana entre hijos de Dios é hijos de los hombres, partidarios aquellos de la verdad y de la mentira estos.

¿Qué otra clase de hombres hay hoy en el mundo, que defensores de la justicia unos y encomiadores del despotismo otros? ¿No pertenecen á estos últimos los liberales de todos matices? Sí, y mil veces sí: véase, sino quienes en todos tiempos han perseguido á la iglesia, que conserva en sagrado depósito la verdad y la justicia: los liberales; que no en todas edades y en todos los países han usado del mismo nombre. Liberal es todo el que no acatando el principio de autoridad como poder dimanado de Dios, ataca la iglesia en su dogma, ó en sus costumbres, ó en su disciplina.

S. Miguel es el gran patron del catolicismo. ¡Y qué coincidencia! El día de S. Miguel, 29 de

Setiembre de 1833, murió Fernando VII y los revolucionarios elevaron al trono á Isabel de Borbon.

Ese trono era de Carlos V.

En 29 de Setiembre de 1868 los revolucionarios hicieron caer del trono á aquella señora. ¡Altos juicios de la Providencia!

La revolucion no puede hacer sólida ninguna obra, porque no se funda en el derecho y en la justicia y porque sus partidarios no tienen conciencia de su deber, faltándoles por consiguiente, la consecuencia y el honor, que exigen el agradecimiento.

Serrano, Prim y Topete, tres grotescos tipos de deslealtad, fueron los autores del motin de setiembre que arrojó del trono á doña Isabel del modo mas ignominioso. Estos tres hombres lo debian todo á esa señora, y no obstante la ultrajaron y la escupieron en su honra de dama.

D. Juan Prim es muerto, dejémosle reposar en su sepulcro. ¿Pero Topete? Topete debe su carrera á la familia real de España: á costa de la casa real recibió la educacion en un convento de Padres Escolapios, y con las mismas condiciones salió para seguir su carrera en la armada que prosiguió. La gran cruz que ostentaba en su pecho cuando entro en Madrid, á seguida de la revolucion, se la habia dado doña Isabel.

Serrano tiene su historia en el fondo de una cloaca de impureza, y esto nos priva revolver el fango para no salpicar la límpida frente del pudor y de la decencia.

Fusiló y ametralló en Julio del 66 los sargentos de artillería que habian gritado viva Prim, y dos años despues unido á Prim, puesto en una

jaula de oro, rompió la unidad católica, intentó cesiones de territorio de la madre pátria, arruinó la Hacienda y trató con los extranjeros.

Ese mismo hombre hoy 4 de Octubre hace seis años entró en Madrid como vencedor, al frente de un ejército revolucionario, que pronto se convirtió en un ejército de bandidos.

En 4 de Octubre asesinó también el traidor Bellido Dolfos en Zamora al Rey D. Sancho.

Doña Isabel aseguró el trono en que se sentara, con una infame traición habida el año 39 en los campos de Vergara. Esa traición consumió su obra en la bahía de Cádiz y en el puente de Alcolea: se derrocó un trono é Isabel huyó al extranjero sin ser llorada ni seguida, sino escarnecida y olvidada.

Tristes desengaños son estos que pueden aleccionar á los hombres que se fían de las promesas de los liberales.

Su fin á todos les es desgraciado, porque el engaño ha sido su sistema y la sencillez burlada les ha escupido en el rostro, que ¡miserables! han cubierto con sus manos para ocultar la vergüenza entre las gentes de honor y de dignidad.

Roguemos á S. Miguel para que libre la á Iglesia y á la pátria de todas las persecuciones que la dirigen los enemigos del orden, de la verdad y de la justicia.

De la *Voz de la Patria*.

«Parécenos que el señor Bismark se ha comprometido mas de lo que él deseára en los asuntos de España, y que esto puede costarle un gran disgusto.

La Europa principia á cansarse de ser el satélite del can-eiller Bismark.

La actitud de la Rusia bien manifiesta en el contenido de la carta dirigida por el Czar Alejandro á S. M. el Rey D. Carlos VII; la de Austria bien comprensible en el telégrama que publica hoy la prensa fechado en Viena el 21 de setiembre y que dice: «La actitud de los periódicos semi-oficiales relativamente á la carta del Czar á D. Carlos atestiguan que el Austria no seguirá mas, ciegamente y sin condiciones á la Prusia en la cuestion española;» y la vergüenza que siente la marina de guerra inglesa *Fly*, de encontrarse tan mal acompañada en los mares, que es un hecho positivo, no entra jamás en los puertos acompañada de los cruceros alemanes, prueban que la conducta del gobierno de Berlin no es digna, y que la política de M. de Bismark no está tan apoyada en Europa como parece.»

De *El Cuartel Real* copiamos lo siguiente:

«Supongo á V. enterado del acuerdo tomado por la república de Chile y algunas otras de aquel continente, que es de la mayor gravedad.

Estas repúblicas han resuelto favorecer la insurrección cubana, proporcionándole por de pronto abundante dinero recurso principalísimo en todas las guerras.

Me consta que este acuerdo de las repúblicas americanas, ingratas hijas de la pobre España, ha afectado hondamente á S. M., que, á pesar de las altas ocupaciones que aquí le di traen, ha pensado más de una vez en el porvenir de nuestros intereses morales y materiales de nuestra rica anti-lla, destrozadas al presente por unos cuantos miserables, patrocinados ayer y tolerados hoy por todos los gobiernos revolucionarios que de algunos años á esta parte vienen sucediéndose en España.

Pero ¡ya se vé! para los liberales de este país lo que urge más que todo es enriquecerse y acabar con los carlistas despues.

¿Qué le importa á Serrano que América se pierda para España, si para él ya ha producido bastante?

Con Cuba y sin ella los llamados gobiernos españoles continuarán enriqueciéndose y sacando de sus casas á todos los hombres útiles para arrojarlos contra nosotros, que somos su pesadilla de siempre.

¡Qué diferencia! Mientras aquellos no dedican un recuerdo y dejan faltos de auxilios á los valientes voluntarios que al otro lado de los mares defienden la integridad de la pátria, el Rey de España siente no compartir con ellos las penalidades de la campaña, de igual manera que lo hace aquí con sus voluntarios, y llénase su corazón de alegría cuando las noticias de sus triunfos llegan hasta él, y le entristecen profundamente sus derrotas cuando el telégrafo las comunica.

Pero tengamos confianza en Dios.

Carlos VII salvará á España, y salvará también nuestra honra en América.

DESGRACIAS DEL LLANO DE URGEL.

Un amigo nuestro ha escrito manifestándonos las desgracias ocurridas en el llano de Urgel con motivo de los fuertes aguaceros que han inundado aquel hermoso país.

Segun le han contado á este amigo personas que han presenciado la catástrofe, parece que los habitantes de la villa de Tàrraga fueron sorprendidos á las doce de la noche por un mar de aguas que de improviso descargaron las nubes, convirtiendo la población en un revuelto lago.

De la calle de San Agustín y su arbal solo cuatro casa han quedado en pié, habiéndose desplomado también la mitad de las de las Picas y de San Antonio, cuyo total asciende á doscientas.

Las víctimas no fueron pocas y en su consecuencia muchas las familias que lloran la pérdida de los seres que les eran mas queridos.

Las aguas que arrastraban en su furia personas, animales y toda clase de objetos, se llevaron también veinte caballos del Regimiento de Calatrava que estaban de punto en aquella rebelde villa para perseguir á los defensores de la Religión, de esa Religión tan escarnecida, perseguida y calumniada por los liberales, quienes no obstante en los trances supremos, en las horas de angustia y dolor la llaman en su

auxilio é invocan lo que más maldijeron porque más allá de la eternidad contemplan la realidad de una severa justicia que juzga por las obras.

En esa villa, en la que por algunas horas extendió sus negras alas el genio del exterminio y desolacion, arrebatando la vida de muchos seres y dejando en pos de sí llanto y desconsuelo, había algunos tambores para impedir la entrada en ella á las tropas reales, y seis de estos parapetos y las murallas que la circuián caeron derrumbados á fuerza de los elementos. Los que custodiaban los citados tambores, y treinta cipayos más y seis carabineros fueron arrastrados por la corriente, teniendo que sucumbir en medio de la pena que tal vez les daba el no poder ser socorridos en aquel instante por algun ministro de la Religion, de quienes tanto acostumbran á burlarse los que defienden el Liberalismo infame y destructor.

No fué sola la villa de Tárrega la que sufrió los estragos de tanta agua caída con la mayor furia y prontitud.

En Berbens cayeron 60 casas, solas dos quedaron en el pueblo de Tarrós y la arena cubrió por completo el Bullidó del que solo se distinguía el campanario.

Cayó el puente del canal que hay cerca de Agramunt igualmente que otros varios, quedando destruidas la Ribera de Sió y las huertas de Agramunt y Balaguer: la via férrea fué destrozada enteramente habiendo caido los puentes de Lérida, quedando aquella capital totalmente incomunicada por la parte del Segre, y con menos casas por haber derribado bastantes la fuerza de las aguas que entraron dentro de la misma.

Esto es lo que se nos ha escrito y que debe llamar seriamente la atención ver convertido en un mar uno de los más fértiles países de Cataluña, al que ya un año no había caido una gota de agua. ¡Cuántos pueblos habrán sufrido! ¡Que sin números de familias estarán anegadas en un mar de llanto y oprimidas por el dolor que les causa la vista del triste espectro de la miseria!

SECCION DE NOTICIAS.

De acuerdo con S. E. el General en jefe de este Principado, el Sr. Brigadier D. Martín Miret verificó una expedición por el llano del Vallés y por la costa de Levante, cuyos resultados han sido de notoria influencia por haber reanimado muy extraordinariamente el espíritu de aquella comarca decaído á consecuencia de las mil paparruchas que por allí habían contado los liberales, que mienten por sistema y por costumbre, habiendo hecho creer á no pocos que ya las tropas reales andaban dispersas y errantes, llegando á figurarse tontamente que la paliza que las tropas republicanas recibieron en su sibilá á Castellá de Nuch y Puigcerdá era en sentido opuesto.

Con esta expedición los enemigos é indiferentes quedaron desilusionados y se detuvo la presentacion al gobierno republicano de infinidad de mozos comprendidos en la quinta, recogiendo al mismo tiempo en no pocos pueblos los trimestres de contribucion que adeudaban á la Real Hacienda y requisado 20 caballos.

En esta marcha el referido Sr. Brigadier tuvo que sos-

tener un ligero tiroteo con varios somatenes de la costa, que no atreviéndose á ponerse de frente, le hostilizaban desde las puntas de los cerros.

Ningun pueblo de los que pasó ni aun de los que existían en bastantes republicanos armados, se resistió á su entrada: solo Vilasá de Dalt intentólo formalmente; pero á pesar de que el Sr. Miret no llevaba intencion de entrar en él, viendo la indigna actitud de los 100 republicanos que lo guarnecían, dispuso el ataque, logrando al primer ímpetu apoderarse de la iglesia, que era uno de los fuertes, y reducido el enemigo al castillo, del que también se hubiera apoderado, puesto que ya aceptaban una capitulacion, si no hubiese ocurrido una alarma inesperada, debida á la entrada de 60 republicanos de Mataró, verificada por un camino desconocido, que no fué cubierto por falta de prácticos del país y por haber tenido que cubrir otros puntos para proteger la retirada de la Brigada de Tarragona y detener una columna enemiga que se acercaba.

En este choque el Sr. Miret tuvo un muerto, un herido leve y dos contusos y se apoderó de algunas armas encontradas en la iglesia de Vilasá y aprehendió á algunos vecinos del mismo para que respondan del pago de las contribuciones adeudadas.

Escarmentada aquella comarca ya no se dejará engañar en lo sucesivo por las mentiras que en perjuicio nuestro cuentan los liberales, que se distinguen principalmente por su constante desacuerdo con la verdad.

—Segun *El Imparcial* el embajador de Serrano en París, Sr. Marqués de la Vega de Armijo, ha presentado la dimision de su cargo.

Si que estaria de mal andante el reconocimiento, si se confirmase la noticia.

El mismo periódico anuncia también la dimision de Pavía general en jefe del ejército republicano del Centro.

¿Si será por las derrotas que ha sufrido? ¡Cuánto lo sentimos!

—Mortones se empñan en atravesar nuestras líneas para conducir á Pamplona el convoy que algunos hacían ascender á 500 carros. Las fuerzas encargadas de esta operacion parece son 15,000 hombres, y las nuestras, mandadas por el mismo Rey en persona suben á 15 batallones, 16 piezas de artillería y dos ó tres escuadrones.

No pasarán.

—Una partida de siete carlistas montados parece que entró en Motrilla provincia de Albacete y cobró la contribucion, lo que ha irritado á la prensa de Madrid porque las poblaciones reciben tan bien á los carlistas.

—*El Imparcial* nos proporciona las siguientes noticias:

«Las facciones mandadas por D. Alfonso continuaban ayer en Liria, habiendo destruido el castillo de Jérica.»

—El mismo periódico decía el día 14:

«En Villar del Arzobispo se hallaban ayer los titulados Infantes con 10 batallones y cuatro piezas: en Losa del Obispo había otros tres batallones carlistas.»

—Lecmos en un periódico de Bayona que el proyecto de Serrano y sus amigos es elevar al trono de España á la duquesa de Montpensier, por cuya razon se ha nombrado general en jefe del ejército republicano del Norte al Sr. La

serna, antiguo oficial de carabineros retirado en Sevilla y ascendido á general por los méritos contraídos en los salones de los duques de Montpensier.

—El jefe Sr. Cucala (hijo), con 2.000 hombres, al marchar el ejército Real á la provincia de Valencia, ha quedado en la de Castellón, amenazando á la capital, habiendo entrado en Burriana, Almanzora y otros pueblos inmediatos á aquella. »

CORRESPONDENCIAS DEL NORTE.

Estella 27 de Setiembre.—El célebre movimiento de los tres cuerpos de ejército republicano ha abortado completamente. Solo Moriones ha intentado un esfuerzo serio; pero Laserna y Ceballos se han distinguido huyendo precipitadamente de los Arcos á Logroño, dejando solo á su colega luchar solo con nuestras tropas por la parte de Biurrun. Por los despachos publicados nuestros lectores saben lo que ha sucedido. Una columna de unos 4000 hombres se separó del cuerpo principal de la división Moriones y logró penetrar en Pamplona con 160 carros cargados de reses. No permanecen estos mas que la cuarta parte del convoy. Sin duda los 410 carros que han quedado se habrán visto obligados á bajar á Tafalla.

Perseguido por Pérula y Mendiri, Moriones se vió obligado á abandonar el terreno que con tanta pena habia conquistado y volverse á la Rivera.

A pesar del constante mentir de la *Gaceta* las batallas libradas estos últimos días han sido desastrosas para los soldados de la República.

Varias veces el primer cuerpo ha estado seriamente en mucho peligro.

Si el general republicano de Navarra hubiese metido sus 14.000 hombres en los desfiladeros que conducen á Pamplona, lo que no fué mas que una paliza, hubiérase convertido en un verdadero desastre para los republicanos. En una palabra, la expedición á Pamplona ha proporcionado á los soldados de D. Carlos una nueva ocasión de vencer á sus enemigos, que á decir verdad, el resultado obtenido sobrepasa á todas las esperanzas.

Por lo que toca á Laserna su expedición fué un verdadero pasco militar hasta Los Arcos y una retirada que los chuplóteros de Madrid tendrán que censurar.

En la noche del 18 al 19 no quedó en Estella mas que la compañía de la Junta de Navarra, fuerte de 110 voluntarios.

Cuando se emprendió el movimiento de Laserna los habitantes de Estella creyeron que por una maniobra de guerra aquel y Ceballos, habiendo logrado escapar de los batallones navarros se preparaban á entrar en la ciudad sin usar de las armas. Pero Laserna es un prudente general y no se atrevió á comprometer su gente en una operación que era imposible preveer el resultado. Estella es una plaza que no presenta defensa por sí misma, pero se convierte en una plaza de primer orden si se ocupa el círculo de montañas que la rodean. Las alturas de Abázcusa, Monte-Muro, Villatuerta y el famoso Monte-Jarra, son cada uno otros tantos fuertes separados construidos por la naturaleza. Así, en el tiempo que Laserna hubiera hecho su entrada en la plaza, los batallones navarros y castellanos avisados á tiempo, ocupado las posiciones de que hablamos y los generales de Serrano habríanse encontrado en la alternativa de empeñar una batalla con la casi seguridad de ser vencidos ó de entregar las armas todo un ejército y un considerable material de guerra.

Por esto pensó Laserna que todo bien meditado era mejor quedarse en Logroño, donde Ceballos acostumbra pasar ratos dulces, que le apetece mas que los rudos de la campaña.

Por conclusion, en las batallas de estos últimos días, el ejército republicano, varias veces rechazado, parece que

por milagro se ha librado de ser verdaderamente destruido; por cuyo motivo reina la mas grande consternación en Pamplona y el mayor desaliento en los republicanos que parece llevan intencion de refugiarse en Tafalla.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Estella 22 setiembre.—El corresponsal al Director de *El Cuartel Real*.—El brigadier Valluerca comunica que la columna republicana acantonada en Quintana, ha repasado el Ebro en direccion á Briviesca, llevándose unas 70 personas pertenecientes á familias de nuestros voluntarios.

Estella 22 setiembre.—El corresponsal al Director de *El Cuartel Real*.—No es extraño que en Berlin se desmienta la noticia de la carta dirigida por el Czar al Rey. Lo particular es que la agencia de San Petersburgo no la afirme.

Obanos 23 setiembre.—El enemigo despues de abandonar á Muro y Ucar ha sido perseguido por los carlistas, atrincherándose en Barasoain. Ayudados los carlistas por su artillería se apoderaron de Mendibil, y han ocupado las alturas de Barasoain rechazando á los republicanos á la ribera.

Los castellanos se han portado con heroismo y han tenido pérdidas sensibles.

Venta del Piojo (Carrascal) 23 setiembre.—Gran victoria. El enemigo despues de abandonar á la carrera todas sus formidables posiciones, se defiende parapetado en el pueblo de Barasoain á una hora de Tafalla.

Nuestra artillería dispara certeramente sobre dicho pueblo, y las avanzadas de nuestros batallones hostelizan á las fuerzas allí guarecidas.

Al anochecer los nuestros ocupan el pueblo de Mendibil y continúa el cañoneo.

Puente la Reina 23 setiembre.—Nuestras fuerzas se han apoderado de las alturas sobre Barasoain haciendo retroceder al enemigo al otro lado del rio. La batería de montaña y la de á caballo han obligado al enemigo á ocultar sus masas.

Los batallones castellanos se han batido con imponderable bravura, por cuya razon han tenido sensibles pérdidas. Nuestras fuerzas todas llenas de entusiasmo están preparadas para caer mañana otra vez sobre el enemigo.

Estella 25 setiembre.—El 22 de setiembre los republicanos rechazados de Biurrun en direccion de las alturas de frente el pueblo, establecieron su campamento en Muro, Altereto, Alcoz y Unzuó, colocando su artillería fuera de tiro de los fusiles carlistas y así es que bombardearon sin efecto las posiciones de donde fueron rechazados el día anterior.

El 23, quince batallones realistas tomaron posición á muy corta distancia de los puntos ocupados por los republicanos; luego comenzó un fuego en las avanzadas que de pronto se convirtió en fuego general que duró todo el día, retirando Moriones y sus 14 mil hombres abandonando sus posiciones y trasladándose sobre Barasoain y Garusoain.

Ayer 24 no se hizo mas que cambiar algunos tiros entre las avanzadas de ambos ejércitos.

Madrid 26 setiembre.—*La Iberia* dice que el Gobierno hace todos los esfuerzos posibles para acabar con la guerra civil y dar á España tranquilidad.

Los eternos trastornadores del orden público no pueden dar de sí mas que ruinas.

Madrid 26 setiembre.—Parece probable que Serrano tomará el mando del ejército del Centro. Por el momento el general Jovellar quedará en el puesto que ocupa Pavia.

¡Cuánto nos alegramos de que Serrano se esponga á recibir un golpe serio!